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Computerviren stellen fiir IT-Anwender einegrofie Gefahr dar. *:J
a) DieAnzahl der bekannten Computerviren istin den letzten zehn MR ik
Jahrenwetweit exponentid| gewachsen. (Moddlannahme) Rt S R
al) Ende1990(t=0) warengeradeenmd ca. 180 Viren bekannt. sootiinl] | s
Ende 1998 (t =8) waren schon ca. 18 500 Computerviren o
bekannt. =
Berechnen Sedie Gleichungder Wachsumsfurktioninder ™[ 5. ool |
Form y(t) = yo - ekt | = —
und geben Sedie Glachung an. - T’Eﬂk‘:fm[!m;“:.;:‘:im
a2) Umwievid Prozent wéchs die Anzehl der Viren pro Jahr? ke mf:;:r%[_
a3) Inwdchem Jahr hat SchdieAnzahl der Viren verzehnfacht? L g;em Viren - -
Gehen Sevom Jehr 1990 aus. (Jehreszahl angeben) |_ =5 5 m‘i_n 5
ad) Inwdchem Jhr gibt es(nach diessm Moddl) 20000 Viren? iy a ;“- :.;%: e A A
Wievidebekannte Viren wird es (nach diesem Moddl) bisEnde
2005 insgesamt weltweit geben?
Berechnung mit Regresson:
b) Gehen Sevon exponentidlem Wachstum aus.
bl) Berechnen SedieGleichungder Wachsumskurve mit Endedes | t | Gesamtzeh
exponentidler Regresson und geben Siedie Wachstumsgleichung an. Jahres | der Viren
Vewenden Sie zur Berechnung die Daten der gegebenen Tabdlle. 0 0 180
b2) Umwievid Prozent wachg die Anzahl der Viren pro Jahr nach 91 1 360
dieser Art der Berechnung? 92| 2 1100
c) GehenSeindner zweiten Moddlannehme von einem logistischen 93 3 2450
Wachstum der Zahl der Virenaus. 9 4 3550
cl) Berechnen Sedie Gleichung der Wachgumsfunktion mit 9% 5 5550
logigtischer Regression und geben Sedie Wachsumsglechung an. 9%| 6 7 850
Skizzieren SedieKurvedeslogis. Wachsumsder Virenanzahl. 97| 7 10 350
Vewenden Sezur Berechnung die Daten der gegebenen Tebdle o8| 8 18 500
c2) {/T/ﬂfm)‘?or Oglo btve_s (n;a)ch dem Modell deslogidischen 9 o9 33500
echsiLITS, Jirens . . 2000] 10 | 45000
Wievidebekannte Viren wird es(nech diessm Moddl ) bisEnde Sept. 2001] 10,75 | 55000

2005 insgesamt weltweit geben?

c3) Inwdchem Hr isdieZunahmede Zahl der Computerviren (nach dem Moddl deslogistischen Wachsums)

maxima ? (Jahreszahl angeben)
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a) exponentielles Wachstum (elementar)

Flokl Flokz Flokz Yi=-Y:=A = . a0.5791-t V=R
1 Bk A A-15a al) y(t) = 180-e A=158
B2 k= 85?9@?1145@2 . a2) ca78.43 % K=:579087114502.
wMa= =
y= F=1o50 " F=178. 43002302,
wMe= baund={'1599=1m bound={-1e99, 1..
“ME= s ] et t—prt=8 s left—rt=a
=Me=
= Yi=Yz=H Vi=Yz=H Vi=Yz=H
as) t=3,98 A=12A A=12A A=12A
ca. Ende 1994 ﬁfgﬁﬁggﬂgggﬁ ﬁfaﬁi‘%ggééaggg §f1g?9a?1 14582...
005 ca 1065574 Viren ||, cotiog 1990 1.| || Gotde-pessi1 | | Eobodotess. i
. i o= "1l E al... aufd=L "1 E al... [m] Py “lE al...
2005: ca. 1065574 Viren || Fone~ 5 s left—rt=a s left—rt=a
y(15)= ca. 1065574
bl) L1 Lz Lz ] ExFRe3a LiaLz.%z E:-:F*REEm
. ] g4=3 s
exponentielle A 2=322, 4168924
Regressi 2 e =1. 66344214z
egression : 2u! ri=, 9E85HEEdEE
y(1)=322.4161,663" i SEEn L2241 274546
b2) ca. 66.3% Lz1h= [
Yr=zze Milan9zzBYEY k1. 66
W=10. 851084 Y=H0E4E.47Z
C) |og|st Regron |;D‘E|i5+.-ii:- LiaLzat Lagé?%iiaeﬂi S Lil1elz
cl) =431, 4867065
b=, 50957 FADSEE
_ 94973.54 c=34973. 54051
y(t) = (1+431.49-¢- 05%1) .
7] oTEh

c2)

t=7,97

ca. Ende 1998

2005: ca. 89874 Viren
y(15)= 89874

L
Inksrsgckion

=P BEEEFLE V=20 o)

YH=a4OP 2 EY0n LIy FE 1+

=1t Y=E0E7Y. 227

c3) AME Flokz Flots

SNy E94973. 5408511
t=10,18 438, ¢ 1+431. 4867
Im Jahr 2001 war die (332855 435 ¢
Zunahme nach diesem yysAnDeriveu. X,
Modell maximal. e ReLb ABYETT V=ThiaE 18
Verwendet man die Falids L1 ke bz oz
Rohdaten zur E EEEE-: S
e St L |d (15
maximale Zuwachsim 1ac |dEnon |4
Jahr 1999 gegeben u=g VY=1E000 Lz =156006






